"一米高度"传递城市温度

——聊城多维发力打造儿童友好公园

文/图 本报记者 赵琦

"以前带孩子逛公园,换尿布、喝水都得提前准备,现在有了第三卫生间、儿童直饮机,孩子还能在科普角学知识,真是太贴心了!"11月9日,市民李女士带着4岁的女儿在凤凰苑植物园游玩,对园区的适儿化改造赞不绝口。

儿童是家庭的希望,国家和民族的未来。一座城市对儿童的友好程度,也映照着它的发展水平。近年来,我市积极践行"一米高度看城市"理念,以儿童友好城市建设为契机,选取聊城公园、凤凰苑植物园作为试点,从设施改造、安全保障、文化赋能、活动供给等多个方面人手,把城市公园打造成安全舒适、寓教于乐、充满童趣的成长乐园,让孩子们在自然与人文的滋养中快乐成长。

设施升级:于细微处见便利

"妈妈小屋"里,婴儿床、恒温操作台、益智玩具一应俱全,柔和灯光与私密空间让哺乳妈妈更安心;第三卫生间设有儿童专用厕位、低位洗手池和可折叠宝宝椅,贴心设计让孩子如厕更轻松;人流密集区域配备的儿童直饮机高度适宜,一按即饮……这些细微之处的改造,实实在在提升了带娃家庭的游园体验。

聊城从儿童和家长的实际需求出发,推进"精准化、适儿化"设施改造。新建的"妈妈小屋"不仅配备基本设施,还增设了儿童绘本角和家长休息区,让照料孩子的过程也变得轻松。"以前出门最担心哺乳不便,现在公园里的'妈妈小屋'又干净又方便,还能让孩子玩一会儿,真是帮了我们大忙。"市民李静说。

安全守护:织密游园防护网

"小朋友,水边危险,请在家长陪同下远离!"在聊城公园人工湖边,醒目的安全提示牌时刻提醒着孩子们注意安



位于聊城公园内的妈妈小屋,工作人员在整理婴儿床

全。聊城将安全作为儿童友好公园建设的底线,构建起"事前预警、事中维护、事后应急"的全链条防护体系。

园区在水域、陡坡、游乐区等重点 区域设置卡通化、趣味化的安全警示 牌,普及防溺水、防磕碰等知识。专业 检修团队每日巡查、每周排查、每月检 修,对滑梯、秋千等20多种儿童设施进 行全覆盖检查,及时修复破损、更换老 化零件。对"妈妈小屋"、第三卫生间等 设施,实行"一设施一档案"管理,确保 运转良好。

应急保障也不断强化。园区在关键点位设置清晰的导览图和求助标识,优化儿童走失协寻流程,建立"工作人员+志愿者"联动机制,大幅缩短了平均寻回时间。园区工作人员均接受过应急救护培训,能够熟练实施基础急救。

文化赋能:公园也是成长课堂

"扫描二维码,就能听白蜡树的故

事!"在凤凰苑植物园,小学生张志垚兴奋地向小伙伴介绍自己的发现。园内1500多个植物知识二维码标识牌,成了孩子们的"自然老师",让每次游园都充满探索乐趣。

聊城不断拓展公园的教育功能,把 "寓教于乐"融入空间营造。凤凰苑植物 园打造沉浸式科普基地,设置声光电科 普装置、自然知识展板和简易实验角,孩 子们可以亲手操作土壤检测、光合作用 等趣味实验,直观感受自然奥秘。该基 地已入选2024年山东省科普示范工程项 目。

园区还设置了"自然科学探索区", 把植物生长、生态循环等知识设计成互 动游戏,让科学变得好玩易懂。同时,加 强与聊城大学、市农科院等单位合作,定 期举办公益科普讲座和自然观察课堂。

在德育方面,公园打造了"榜样主题 广场",通过雕塑、展板、互动屏等形式, 展示古今贤达、时代楷模和优秀青少年 的事迹。季羨林、傅斯年等聊城名人的雕塑立在园中,配以简介和名言,让孩子们在游玩中感受榜样力量。园区还设有"儿童文明实践角",组织垃圾分类、环保志愿服务等活动,从小培养孩子的责任感。

活动供给:陪伴孩子快乐成长

围绕儿童"全面发展、快乐成长"的需求,聊城打造了多元活动体系。持续开展"护童成长"系列主题活动,通过情景模拟、角色扮演等方式,进行安全自护、心理辅导和社交训练。结合季节与植物资源,凤凰苑植物园还推出"自然探秘""亲子园艺"等品牌活动,为孩子们提供展示舞台,增进了亲子感情。

如今,漫步在聊城的儿童友好公园,设施齐全的游玩空间、安全放心的游园环境、寓教于乐的文化氛围,共同绘就了一幅温暖和谐的成长画卷。据了解,聊城将继续推广试点经验,优化服务、丰富活动,把儿童友好理念更深地融入城市发展,为孩子们创造更多高质量的成长空间。



孩子在凤凰苑植物园内扫码了 解植物科普知识

